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कृऩमा ध्मान दें मह अत्मॊत भहत्त्वऩूणण है 
अपन ेउत्तर पत्र के अपना परीक्षाथी क्रमाांक* तथा QP कोड ** लिलखय ेतथा सांबांलघत वतृ्तों को कािा रांलगय,े  

अन्यथा आपका उत्तरपत्र जाांधा नहीं जा सकता ह।ै  

VERY IMPORTANT INSTRUCTIONS 
WRITE AND DARKEN ON YOUR ANSWER SHEET YOUR ROLL NO.* AND QP CODE **. 

OTHERWISE YOUR ANSWER SHEET MAY NOT BE ASSESSED. 

 

1. परीक्षाथी क्रमाांक * 

     ROLL NO.* 

 

          
 2.  QP कोड ** 

   QP CODE **                AW111 

3. परीक्षा कोड  

     EXAM CODE 
RVPN - G1 

4. प्रश्न ऩुस्ततका सॊख्मा 
  QUESTION BOOKLET NO.  500001 

 

5.  समय /  DURATION   2 घॊटे / 2 hours 

 

1.  इस पुलततका में लनम्नालिलखत दो प्रश्नावलियााँ हैं 

     प्रश्नावािी I – सामान्य तचेतता  प्र. क्र. 1   से 50     

     प्रश्नावािी II – तकनीकी ज्ञान   प्र. क्र.    51  से    150 

2.  इन दोनों प्रश्नावलियों के उत्तर दनेे के लिये आपको कुि 2 घांटे का 

     समय ददया जाएगा । प्रश्नावलियों के लिये अिग अिग समय  

     नहीं है। आप अपनी इच्छा के अनुसार का सांलवभाजन कर सकते 

     हैं। 

3.  दोनों परीक्षणों को लहन्दी और अांग्रेज़ी दोनों में मुदित दकया गया ह।ै  

     पहिे लहन्दी में दिर अांग्रेज़ी में (मुदित दकया गया ह)ै। 
4.  अगर आप गित उत्तर देंते तो दांडतवरुप आपके अांकों में कटौती 

     नहीं की जायेगी। 

5.  रि काम, यदी आप करना चाहें, तों इस पुलततका में ही करना 

     चालहये न दक उत्तरपत्र पर। इस हतेु हालिये की अथवा अन्यत्र 

     उपिब्ध खािी जगह का उपयोग कीजीये। अन्य दकसी कागज का  

     उपयोग न कीलजये। 

6.  अपने उत्तर अिग उत्तरपत्र पर केवि कािे बॉि पॉइांट पेन का 

     प्रयोग कर दिााइये। उत्तर दिााने के लिये उत्तरपत्र में ददये गये 

     अनुदिेों का पािन कीलजये। 

 

7.  जब तक लनदिे लमिने पर पुलततका के बााँये दकनारे में िगे हुए 

     मुडे हुए तार लनकािने का प्रयास न करें । पेन के लनचिे लसरे की 

     सहायता से मुखपृष्ठ को दालहनी ओर से काट कर खोलिये। 

 

 

8.  पुलततका खोिते ही जााँच िीजीये दक सभी पृष्ठ लजन पर प्र.1 स े 

    150 ह ैयोग्य प्रकार से छ्पे हुए हैं और दिर प्रश्नावलियों के उत्तर 

     दनेा प्रारांभ कीजीये। यदद पुलततका दोषपूणा हो तो उसी प्रश्नाविी 

     QP कोड दसूरी प्रश्नपुलततका से बदिवा िीलजये। 

 

1.  This Booklet contains two tests as follows : 

      Test  I  -  General Awareness  Q. Nos.        1 to  50 

      Test  II -  Technical Knowledge  Q. Nos. 51 to 150 

 

2.  You will be given an aggregate time of 2 hours to 

     Answer both the tests. The tests are not separately  

     timed. You  may distribute the time as you please. 

 

 

3.  Both the tests are printed first in Hindi followed by 

     English.  

 

4. There is no penalty for wrong answers marked by  

      you. 

 

5.  Rough work, if you want to do any, is to be done in  

     this booklet itself and not on the answer sheet.  

     For this purpose use the empty space in the margin or  

     anywhere else you find in this booklet. Do not use  

     any other paper. 

 

6.  Indicate your answers on the separate answer sheet,  

     using black ball point pen only. Follow the  

     instructions given on the answer sheet for indicating  

     your answers. 

 

7.  Do not open the booklet until you are told to do so.  

     When the instruction for opening the booklet is  

     given, do not try to remove the wire staples at the  

     left. Insert the blunt end of your pen under the  

     cover from the top or the bottom edge and tear  

     open along the right hand edge. 

 

8.  Immediately after opening the booklet verify that  

     all the pages containing questions from 1 to 150  

     are properly printed in your booklet and then  

     begin answering the test. In case the booklet is  

     defective get it replaced by another test booklet   

     bearing the same  QP Code. 
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TEST - A 

 

1. याजत थान का सफसे ऩूवी स्जरा क्मा है? 

(A) अजभेय (B)  फ ॊडी (C)  फीकानेय (D)  जोधऩ य (E) धौरऩ य 
          

2. रघुगणक का आववष्काय ककसने ककमा था? 

(A) एभन्डसन (B)  जान नेपऩमाय (C)  भेन्डीरीफ़ (D)  आइॊस्टीन (E) इनभें कोई नहीॊ 
          

3. "थोभस कऩ" ककस खेर से सॊफॊधधत है? 

(A) यगफी (B)  फैडमभन्टन (C)  ऩोरो (D)  हॉकी (E) गॉल्प 
          

4. ककस वषण से मुयो, मूयोऩ की सयकायी भुद्रा फनाई गई है? 
(A) 2000 (B)  2001 (C)  2002 (D)  2003 (E) 1999 

          

5. "ओर्नणथोरोजी" _______ से सॊफॊधधत है। 

(A) ऩक्षऺमों के 
अध्ममन 

(B)  मिऺा (C)  जातत की 
उत्ऩत्त्त 

(D)  कीडों का 
अध्ममन 

(E) इनभें कोई नहीॊ 

          

6. याजतथान की प्रथभ भहहरा भुख्मभॊत्री कौन हैं? 
(A) कभरा फेतनवार (B)  वस न्धया याजे (C)  नम्रता बट्ट (D)  स चतेा 

कृऩरानी 
(E) ि ष्भा स्वयाज 

          

7. जफ 68 कक.ग्र. वजन के व्मस्क्त को ककसी नए व्मस्क्त से फदरा गमा, तो 10 व्मस्क्तमों का औसत वजन 1½ 
कक.ग्र. फढ जाता है। नए व्मस्क्त का वजन क्मा होगा? 

(A) 82 ककरो (B)  83 ककरो (C)  79 ककरो (D)  80 ककरो (E) 81 ककरो 
          

8. इन भें से ककस याजा ने धित्तोड के ककरों का र्नभाणण ककमा था? 

(A) चचत्रॊगढ (B)  सतधनवान (C)  देवभमन (D)  सभप्रतत (E) याणा प्रताऩ 
          

9. “रैक्टोभीटय”  _______ को र्नधाणरयत कयता है। 

(A) जर भें हामड्रोजन की भात्रा (B)  ऩेट्रोर की ि द्धता 
(C)  दधू की ि द्धता (D)  ऩानी की ि द्धता (E) इनभें कोई नहीॊ 

          

10. 7½ - 6¾ + 5¼ = ? 
(A) 5¾ (B)  19½ (C)  6 (D)  5½ (E) 5 

          

11. ऊॉ ट का कोहान ______ का गोदाभ है। 
(A) ऩानी (B)  चफी (C)  स्टाचम (D)  प्रोटीन (E) मे सबी 

          

12. याजतथान स्तथत बयतऩुय अबमायण्म क्मों प्रससद्ध है? 
(A) फाघ (B)  ऩऺी (C)  भगयभच्छ (D)  हाथी (E) एमिमामी िेय 

          

13. सॊसाय के सफसे फडे सौय उद्मान के सरमे फुर्नमाद कहाॉ डारी गई है? 
(A) बदरा (B)  रोरावास (C)  जेरवा (D)  फारेसय (E) नेत्रा 

          

14. याजतथान के ककस स्जल्रे भें "केन्द्द्रीम ऊॉ ट प्रजनन केन्द्द्र" है? 
(A) फ ॊडी (B)  जमसल्भेय (C)  जोधऩ य (D)  याजसभन्द (E) अजभेय 
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15. UNICEF भें "C" का ववतताय क्मा है? 

(A) कौत्न्सर (B)  चचल्ड्रेन (C)  कम्ऩनी (D)  कमभट्टट्ट (E) कायऩोयेिन 
          

16. याजतथान की सफसे फडी िोटी (ऩहाड) क्मा है? 

(A) अचरगढ (B)  जगाम (C)  सेय (D)  ग रुमिखय (E) खो 
          

17. श्रसभक हदवस  _______ को भनामा जाता है। 

(A) 5 भई (B)  1 अप्रैर (C)  1 भई (D)  1 नवॊफय (E) 4 अप्रैर 
          

18. फानस नदी का स्रोत _______ हैं। 

(A) खभनोय के ऩहाड (B)  फैयथ के ऩहाड (C)  क म्बरगढ 
ऩहाड 

(D)  गोग ॊडा ऩहाड (E) इन भें से कोई 
नहीॊ 

          

19. र्नम्नसरखखत भें याजतथान के सफसे फडी झीर कौन सा है? 

(A) ह सैन सागय (B)  सॊफाय साल्ट (C)  भानसयोवय (D)  नर सयोवय (E) पऩच्चोरा 
          

20. एक कुसी को रु 220 भें फेिकय 10% राब कभामा गमा। उसका क्रम भूल्म _____ है। 

(A) रु 200 (B)  रु 210 (C)  रु 180 (D)  रु 220 (E) रु 240 
          

21. इन भें कौन सा शहय उत्तय प्रदेश भें नहीॊ है? 

(A) वायाणसी (B)  रमरतऩ य (C)  कानऩ य (D)  आगया (E) नागऩ य 
          

22. याजतथान के ककस शहय भें बायत के भौसभ ववबाग की वेधशारा है? 

(A) जोधऩ य (B)  कोटा (C)  जमऩ य (D)  फीकानेय (E) उदमऩ य 
          

23. ककसे "जेनेहटक्स के जनक" कहा जाता है? 

(A) ऐनस्टैन (B)  भेन्डर (C)  ऩेश्च अय (D)  डापवमन (E) यामट 
          

24. ववश्व का सफसे फडा कक्रकेट भैदान कहाॉ है? 

(A) भोहारी (B)  ईडन गाडमन (C)  भेरफोनम (D)  वानकडे (E) रॉर्डमस 
          

25. तवतॊत्र बायत के प्रथभ प्रधानभॊत्री कौन थे? 

(A) डा. याजेन्र प्रसाद (B)  याजगोऩाराचायी (C)  जवहयरार 
नेहरू 

(D)  रार फहाद य 
िास्त्री 

(E) वल्रबाइ ऩटेर 

          

26. जूनागढ़ पोटण कहाॉ है? 

(A) नागोय (B)  अफ  (C)  यॊतम्फोय (D)  क म्बरगढ (E) फीकानेय 
          

27. भेहत का अथण: 

(A) जाडी के चक्रवती तूपानों से फयसात होती 
है 

(B)  अयफ सागय के भानसून से फयसात 

(C)  रौट यहे भानसून से फयसात (D)  एक ककस्भ का जानवय (E) ओरावतृ्ष्ट 
          

28. 100 भीटय रम्फी टे्रन एक खम्बे को 8 सेकॊ ड भें ऩाय कयती है। ककरोभीटय प्रर्त घॊटे भें उसकी गर्त क्मा है? 

(A) 80 (B)  36 (C)  45 (D)  54 (E) 60 
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29. कौन सा देश SAARC का सदतम नहीॊ है, फताएॉ। 

(A) नेऩार (B)  भमनभाय (C)  भारदीव (D)  बायत (E) फॊग्रादेि 
          

30. केन्द्द्रीम ववद्मुत उऩभॊत्री कौन है? 

(A) ज.ेएभ. मसत्न्दमा (B)  जी.के. वासन (C)  जैयाभ यभेि (D)  श्री प्रकाि 
जमस्वार 

(E) पारूक 
अफद ल्राह 

          

31. ववटासभन-C _______ भें सभदृ्ध है। 

(A) दधू (B)  सेफ (C)  तनम्फू (D)  अनाज (E) इनभें कोई नहीॊ 
          

32. ककस ने गुराफी शहय की तथाऩना की? 

(A) भतनन्दय मसॊह (B)  बगवान दास (C)  मभर्ाम याजा 
जम मसॊह 

(D)  ऩथृ्वीयाज 
चौहान 

(E) सवाई जम 
मसॊह 

          

33. ककस खेर से "Tee" सॊफॊधधत है? 

(A) गॉल्प (B)  तनिानेफार्ी (C)  तीयन्दार्ी (D)  टेतनस (E) बफत्ल्रमर्डमस 
          

34. 4 वषण के सरमे रु 600 ऩय 5% तथा 10 % सयर ब्माज का अॊतय ऩता कयें। 

(A) रु 400 (B)  रु 200 (C)  रु 150 (D)  रु 120 (E) रु 240 
          

35. फ्ाॊस की याजधानी क्मा है? 

(A) एभस्टयडाभ (B)  ऩेरयस (C)  योभ (D)  कैन्स (E) भैड्रड्रड 
          

36. ककसने "वन्द्दे भातयभ" की यिना की? 

(A) यवीन्रनाथ ठाक य (B)  फॊककभ चन्र 
चटजी 

(C)  प्राध्माऩक 
इक्फार 

(D)  सयोत्जनी 
नामड  

(E) इनभें से कोई 
नहीॊ 

          

37. याजतथान के ककस शहय से प्रससद्ध ढोर नतृ्म आयॊब हुआ? 

(A) अल्वय (B)  कोटा (C)  जमऩ य (D)  उदमऩ य (E) जरोय 
          

38. "गीगय कौनटय" ______ को भाऩने के सरमे प्रमोग ककमा जाता है। 

(A) ऊॉ चाई (B)  चाजम म क्त येड्रडमोधभी वस्त ओॊ 
(C)  ताऩभान (D)  बूकॊ ऩ (E) दफाव 

          

39. खुयाक भें रोहे की कभी  _______ का कायण फन सकता है। 

(A) एनीमभमा (B)  गाउट (C)  सूखायोग (D)  यतौंधी (E) फेयी फेयी 
          

40. "डडतकवयी आफ़ इस्न्द्डमा" नाभक ऩुततक के यिमता कौन हैं? 

(A) ई.एभ.फ़ोस्टय (B)  यत्स्कन फोन्ड (C)  ख िवन्त मसॊह (D)  भहात्भा गाॊधी (E) जवाहयरार 
नेहरू 

          

41. ASEAN, दक्षऺण ऩूवण _______ के सॊघटन से सॊफॊधधत है। 

(A) एमिमामी याष्ट्रों (B)  अयफ याष्ट्रों (C)  अभयीकी याष्ट्रों (D)  अफ़्रीकी याष्ट्रों (E) इनभें कोई नहीॊ 
          

42. गाॉधी ने ककस देश भें वकारत की? 
(A) त्र्भफाब्वे (B)  दक्षऺण अफ़्रीका (C)  नैजीरयमा (D)  अजेंटीना (E) अल्जीरयमा 
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43. ककस तायीख को "बायत छोडो आन्द्दोरन" शुरू ककमा गमा था? 

(A) 8 अगस्त 1942 (B)  15 अगस्त 
1942 

(C)  26 जनवयी 
1943 

(D)  20 जून 1942 (E) 2 अक्तूफय 
1943 

          

44. "ऑऩयेशन फ्रड" _______ से सॊफॊधधत है। 

(A) सभ री खाद्म उद्मोग (B)  तैर औय प्राकॄततक गैस की खोज 
(C)  सॊसाचधत खाद्म उद्मोग (D)  कृपि उद्मोग (E) डमैयी उद्मोग 

          

45. उत्तय बायत भें एकभात्र यावण भॊहदय कहाॉ है ? 

(A) जमऩ य (B)  मसयोही (C)  उदमऩ य (D)  जोधऩ य (E) फीकानेय 
          

46. अनन्द्तनाग, ऩहरगाभ औय कुऩवाया ककस याज्म भें हैं? 

(A) जम्भ  औय 
कश्भीय 

(B)  ट्टहभाचर प्रदेि (C)  याजस्थान (D)  उत्तयाॊचर (E) ग जयात 

          

47. ककसी कामण को 8 आदभी 9 हदन भें ऩूया कयते हैं। उसी कामण को 8 हदन भें ऩूया कयने के सरमे ककतने आदसभमों को 
रगाना होगा? 

(A) 10 (B)  9 (C)  7 (D)  6 (E) 5 
          

48. याज्सथान के वतणभान याज्मऩार कौन हैं? 

(A) वस न्धया याजे (B)  मिवयाज ऩाट्टटर (C)  नम्रता बट्ट (D)  प्रबा याव (E) भायगे्रट अरवा 
          

49. बायत का सवाणधधक गेहूॉ उत्ऩादक याज्म कौन सा है? 

(A) भध्म प्रदेि (B)  ऩॊजाफ (C)  हरयमाणा (D)  ऩत्श्चभ फॊगार (E) उत्तय प्रदेि 
          

50. नेल्सन भन्द्डरेा ककस देश के याष्ट्रऩर्त थे? 

(A) नामजीरयमा (B)  तन्र्ातनमा (C)  त्र्म्फाब्वे (D)  इचथमोपऩमा (E) दक्षऺण अफ़्रीका 
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TEST - B 

 

51. तैर ऩरयऩथ बे्रकय का भुख्म उद्देश्म ________ है। 
(A) चर तथा आफद्ध सॊस्ऩिॉॉं के उऩचमन को 

यकना 
(B)  सॊस्ऩसों के ऩाय उत्ऩन्न आकम  को फ झाना 

(C)  चर तथा आफद्ध सॊस्ऩिम के फीच घिमण 
प्रततयोधन को कभ कयना 

(D)  बे्रकय के माॊबत्रक ऩ र्ों के मरमे स्नेहक का 
कामम कयना 

(E) इनभें से कोई नहीॊ 

          

52. R.M.S. भान का A.C. के औसत भान से अनुऩात ________ कहराता है। 
(A) च ॊफकिीरता (B)  पवमिष्ट प्रततयोध (C)  आकृतत ग णक (D)  आभेचय 

प्रततकक्रमा 
(E) सस्सेप्टन्स 

53. ककस ऩरयऩथ बे्रकय के कामण भें सॊऩीडडत वामु की आवश्मकता है? 
(A) ACB (B)  ABCB (C)  OCB (D)  MCB (E) इनभें से कोई नहीॊ 

 

54. जाॉि से ऩता िरा कक ककसी DC जेनयेटय का कम्मुटेटय फुयी तयह से र्घस गमा है। येगभार प्रमोजन नहीॊ है। फेहतयीन 
तयीका ________ है। 

(A) रेथ ऩय कम्म टेटय को खयादें (B)  CTC से कम्म टेटय को साप कयें 
(C)  कम्म टेटय को फदरें (D)  आभेचय को फदरें (E) इनभें से कोई नहीॊ 

 

55. तटेऩ अऩ ऩरयणासभत्र भें घुभाने का अनुऩात है- 

(A) 1 (B)  < 1 (C)  > 1 (D)  इनभें से कोई 
नही 

(E) (A),(B),(C) से 
कोई बी 

56. वामरयॊग ऩुजों के आधाय तथा आवयण ______ से फन ेहोते हैं। 
(A) दहनीम ऩदाथम (B)  अदहनीम ऩदाथम (C)  चारकता ऩदाथम (D)  सॊऺायण 

प्रततयोधी ऩदाथम 
(E) ताऩ प्रततयोधी 

ऩदाथम 
57. स्जस ट्राॊतपॉभणय भें सेकॊ डॅयी वोल्टेज, प्राइभयी वोल्टेज के फयाफय हो, उसे ________ कहा जाता है। 
(A) आटो ट्रान्स्फ़ाभमय (B)  कयेंट ट्रान्स्फ़ाभमय (C)  ऩोटेंमिमर 

ट्राॊसफ़ाभमय 
(D)  ऩोमरफ़ेस 

ट्राॊस्फ़ाभमय 
(E) ऐसोरेिन 

ट्रान्स्फ़ाभमय 
          

58. फैटयी भें भुकाभी कक्रमा से फिने के सरमे, ववद्मुत अऩघट्म भें केवर ______ प्रमोग ककमा जाता है। 
(A) ऩम्ऩ का ऩानी (B)  आसपवत ऩानी (C)  नर का ऩानी (D)  (A) औय (C) (E) क्रोरयनेटड ऩानी 

          

59. “कॉ ॊड्मूइट" वामरयॊग भें प्रमुक्त वॊकनों की तजृ्मा को______  से.भी से कभ नहीॊ होना िहहए। 
(A) 3 (B)  5 (C)  6 (D)  7.5 (E) 9 

          

60. MCB ______ से बी अधधक ववश्वसनीम है। 
(A) त्स्वचों (B)  फ्मूर्ों (C)  ऩरयऩथ तोडकों (D)  पवद्म त सॉकेटों (E) इनभें से सबी 

          

61. भेगय प्रमोग कयत ेसभम, ______ को तऩशण कयने से फिें। 
(A) ऩोत्र्ट्टटव मसये (B)  नेगट्टटव मसये (C)  एक साथ दोनों 

मसयों 
(D)  ककसी बी मसये (E) एक रीड को 

द फाया 
62. ससॊगर कोय केफरों  भें आभतौय ऩय _______ प्रदान नहीॊ है। 
(A) म्मान (B)  कागज इन्स रेिन (C)  इस्ऩात आभमरयॊग (D)  यफड इन्स रेिन (E) इनभें से कोई बी 

          

63. ब्रब्रटार्नमा सॊधध के सरमे सख्ती से खीॊि ेगमे नग्न ताम्फे िारक के वॊकन कोण को होना िाहहए______। 
(A) 60° (B)  45° (C)  90° (D)  120° (E) 180° 

          

64. नभण गे्रपाइट फुरुश का तऩशण ऺेत्र 5 वगण से.भी. हो, तथा अगय ऩदाथण के ब्रफजरी का घनत्व 9A/cm², तो वह ककतनी 
भात्रा भें ब्रफजरी ढो सकता है? 

(A) 45 A (B)  35 A (C)  42 A (D)  50 A (E) 60 A 
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65. ताऩवैद्मुत मुग्भ का _________ को भाऩने के सरए उऩमोग ककमा जाता है। 
(A) वोल्टता (B)  उच्च ताऩभान (C)  पवबवाॊतय (D)  तनम्न ताऩभान (E) दफाव 
66. र्नम्न भें से कौन प्रर्तयोधकों के प्रकाय हैं? 
(A) ताय घाव (B)  काफमन प्रततयोधों 
(C)  काफमन धात  कपल्भ प्रततयोधों (D)  (A), (B) & (C) सफ (E) इनभें से कोई नहीॊ 
67. ककसी आल्टनेटय द्वाया उत्त्ऩन्द्न औट्ऩु ु्ट वोल्टेज का वेव पॉभण _______ होता है। 

(A) स्कोमय वेव (B)  टै्रमाॊग रय वेव (C)  साटूत वेव (D)  मसन साइडर वेव (E) रीतनमय वेव 
68. 240V AC  घयेर ूवोल्टेज को _____ कहा जाता है। 
(A) तनम्न तनाव का 

वोल्टेज 
(B)  उच्च तनाव 

वोल्टेज 
(C)  अथम (D)  न्मूट्रर (E) राइन वोल्टेज 

69. एक खुरे सककण ट भें- 
(A) प्रततयोध औय कयेंट दोनों िून्म हैं। (B)  प्रततयोध औय कयेंट दोनों अनॊत हैं। 
(C)  प्रततयोध िून्म है औय कयेंट अनॊत है। (D)  प्रततयोध अनॊत है औय कयेंट िून्म है। (E) मसफ़म  प्रततयोध 

अनॊत है। 
70. एक ताय स्जसके भाऩन एक व्मास है तो टेढ़ा अनुबागीम ऺेत्र ककतना है? 
(A) एक mm² (B)  एक cm² (C)  0.78 mm² (D)  0.87 mm² (E) इनभें से कोई नहीॊ 
71. अगय ऩरयऩथ ताम्फे के िारक का साइज़ 10 वगण सभ.भी. है, तो G.I. ताय भें बूमोजन िारक के साइज़ को ______ 

होना िाहहए। 
(A) 1.5 sq.mm (B)  2.5 sq.mm (C)  5 sq.mm (D)  10 sq.mm (E) 15 sq.mm 
72. भेहट्रक प्रणारी भें 1" के फयाफय है- 
(A) 2.54 mm (B)  25.4 mm (C)  25.44 mm (D)  25.5 mm (E) 254.4 mm 
73. नभण सॊमोजनों को ___________ फदरने के सरमे प्रमोग ककमा जाता है। 

(A) एक पेर् आऩूततम को तीन पेर् आऩूततम भें (B)  एक पेर् आऩूततम को दो पेर् आऩूततम भें 
(C)  तीन पेर् आऩूततम को एक पेर् आऩूततम भें (D)  स्टाय सॊमोत्जत प्राइभयी को 

डले्टा सॊमोत्जत सेकॊ डयी भें 
(E) इनभें से कोई नहीॊ 

74. DC जेनयेटय ______ के ससद्धाॊत ऩय कामण कयता है। 
(A) पयाडे के पवद्म त अऩघटन (B)  आऩसी पे्रयण 
(C)  रेंर् (D)  पयडे के पवद्म त च म्फकीम पे्रयण (E) ऩास्कर 
75. र्नम्न भें से ककस टाॊसपॉभणय को आभ ब्रफजरी आऩूर्तण तथा प्रकाश के सरमे प्रमोग ककमा जाता है? 
(A) सफस्टेिन ट्राॊसपाभमय (B)  ऩावय ट्राॊसपाभमय 
(C)  साभान्म प्रमोजन ट्राॊसपॉभमय (D)  पवतयण ट्राॊसपाभमय (E) इनभें से कोई नहीॊ 
76. साभान्द्मत:  फसफाय को ______ से कभ ऊॉ िाई ऩय खडा नहीॊ कयना िाहहए। 
(A) 2.1 भी (B)  2.75 भी (C)  3.2 भी (D)  4.1 भी (E) 5.2 भी 
77. क्मा स्तथय फनाए यखना जेनय डामोड का कामण होता है? 
(A) इनऩ ट वोल्टेज (B)  उत्ऩादन वोल्टेज 
(C)  वतमभान की आऩूततम (D)  रोड प्रततयोध से ऩथृक तनगमत धाया (E) इन्ऩ ट कयेंट 
78. र्नम्नसरखखत भें से ककसकी प्रर्तयोध भे ताऩक्रभ की ऩरयवतणन से नहीॊ ऩरयऩवतणन होगा? 
(A) तनकेर (B)  तनक्रोभ (C)  प्राट्टटनभ (D)  भान्गतनन (E) एर मभतनमभ 

 
79. 

 
रेड एससड फैटयी प्रेटों को शस्क्त प्रदान कयने के सरए ककस धातु का प्रमोग ककमा जाता है? 

(A) जस्ता (B)  ट्टटन (C)  रोहा (D)  ताॊफा (E) स यभा 
80. इनभें से ककस अस्ग्नशाभक िाराक ब्रफजरी आग के सरमे अनुकूर है? 
(A) हेरोन (B)  ऩानी (C)  झाग (D)  रवीकृत यासामन (E) फारू 
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81. शेडडे ऩोर भोटसण के नुकसान क्मा क्मा हैं? 
(A) कभ ऺभता (B)  कभ ि रूआत टौकम  
(C)  फह त कभ अचधबाय ऺभता (D)  इनभें से कोई नहीॊ (E) (A), (B), (C) सफ 

          

82. ककस प्रकाय के AC से DC ऩरयवतणक भें ऺर्त कभ औय कामणऺ म्त अधधक होती है? 
(A) M.G सेट (B)  घूणी ऩरयवतमक (C)  ऩाया आकम  

ऩरयिोधक 
(D)  धात  ऩरयिोधक (E) इनभें से कोई नहीॊ 

          

83. र्नम्न भें से कौन सावणबौसभक फामस कहराता है? 
(A) एमभटय फमस (B)  वोल्टेज ड्रडवैडय 

फमस 
(C)  फेस फमस (D)  करेक्टय फमस (E) इनभें से कोई नहीॊ 

          

84. 440 V ऩय दौड यहे एक अॊककत भोटय साभान्द्म वोल्टेज ऩय दौड यहा है। अकतभात वोल्टेज भें 340V का ऩतन होता 
है। भोटय: 

(A) फ़ौयन रुक जाएगा (B)  अत्मचधक गभम हो जाएगा 
(C)  उल्टी ट्टदिा भें दौडगेा (D)  कभ बफजरी खीॊचगेा (E) रुकता है, रेककन ऩ न: चरता है 

          

85. फुकहोल्ज़ रयरे कहाॉ प्रमोग जाता  है? 
(A) ऩरयणामभत्र (B)  ताऩवैद्म त म ग्भ (C)  ऩरयऩथ पवमोजक (D)  ताऩस्थाऩी (E) मे सबी 

          

86. ऩदथण जो रोहकाॊत से ककॊ धित ववयोध कयता है, उसे क्मा कहत ेहै? 
(A) च म्फकीम (B)  अन च म्फकीम (C)  प्रतत-च म्फकीम (D)  रोहच म्फकीम (E) अधम च ॊफकीम 

          

87. ट्राॊतपॉभणय के ब्रीदय के अॊदय नगी को प्रवेश कयने से योकने के सरमे ककस ऩदाथण का प्रमोग ककमा जाता है? 

(A) काऩय सरपेट (B)  सोड्रडमभ क्रोयाइड (C)  सोड्रडमभ 
मसमरकेट 

(D)  मसमरका जेर (E) ऩोटामसमभ 
क्रोयाइड 

          

88. स्तरऩ रयॊग इॊडक्शन भोटय भें, स्तरऩ रयॊगों की सॉख्मा ______। 
(A) 3 (B)  4 (C)  5 (D)  6 (E) 7 

          

89. ककसी ताय का प्रर्तयोधन 16Ω है। उस एक वॄत भें भोडा गमा। उस के व्मास के ककन्द्हीॊ दो ब्रफन्द्दओुॊ के फीि का 
प्रर्तयोधन _____ होगा। 

(A) 16Ω (B)  32Ω (C)  8Ω (D)  4Ω (E) 2Ω 
          

90. CRT तक्रीन ऩय ककसका रेऩन ककमा जाता है? 
(A) सोड्रडमभ (B)  कैत्ल्िमभ (C)  पॉस्पोय (D)  एल्मूमभतनमभ 

ऑक्साइड 
(E) जस्ता 

91. 715 r.p.m. अॊककत गर्त के ककसी 3-पेज़, 400 V, 50 Hz के इॊडकशन भोटय के “योटेहटॊग” िुम्फकीम ऺेत्र के ककतने 
धु्रव होंगे? 

(A) 2 डॊडे (B)  4 डॊडे (C)  6 डॊडे (D)  7 डॊडे (E) 8 डॊडे 
          

92. तटाय से जुड े3 पेज़ ऩरयऩथ का पेज़ वोल्टेज़ 230 V है। इनका राइन वोल्टेज _______ होगा। 
(A) 210 V (B)  220 V (C)  230 V (D)  415 V (E) 400 V 

          

93. एल्मुसभनेशन की इकाई क्मा है? 
(A) डमेसफर (B)  हेनयी (C)  कूरूम्फ (D)  रक्स (E) टेस्रा 

          

94. महद कुण्डर का प्रर्तयोध 15 Ω, कुण्डर की प्रर्तफाधा 25 Ω हो, तो पे्रयखणक प्रर्तकामणता ______ होगी। 
(A) 20 Ω (B)  400 Ω (C)  40 Ω (D)  10 Ω (E) 2 Ω 

          

95. जफ स्तवि खोर देत ेहै, तफ िोकु् से कुि कम्ऩन की शब्द्ध सुनाई ऩडता है। मे ककस की अफद्ध से होता है? 
(A) चोक की सम्फद्ध से (B)  ऩेचदाय पेया से (C)  क्रोड से (D)  आच्छादन भें यहे 

ऩेचों से 
(E) इनभें से कोई नहीॊ 
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96. अगय फ़ैन धीभी गर्त से दौड यहा हो, इस का कायण _____ हो सकता है। 
(A) ख रे योटय वैंड्रड ॊग (B)  ख रे फ़ील्ड वैंड्रड ॊग (C)  ख रे सॊधारयत्र (D)  रघ  तनमाभक (E) योटय वैंड्रड ॊग रघ  
97. र्नम्नसरखखत भें से ककस धातु का सवोत्तभ ववद्मुतीम िारकत्व होता है? 
(A) स्टीर (B)  चाॉदी (C)  एल्म मभतनमभ (D)  सीसा (E) जस्ता 

          

98. 3 पेज़ ववद्मुत आऩूर्तण के दो पेज़ों के फीि पेज़ का अॊतय ________ होता है। 
(A) 60° (B)  90° (C)  120° (D)  180° (E) इनभें से कोई नहीॊ 
99. SI ऩद्धर्त से व्मुत्ऩन्द्न र्नम्नसरखखत इकाइमों भें से कौन सी गरत जोडा फनाती है? 
(A) फर-न्मूटन (B)  दाफ-ऩॉस्कर 
(C)  कामम-वोल्ट (D)  पवद्म त प्रवाहकत्त्व – सीभेंस (E) च ॊफकीम प्रवाह घनत्व – 

टेस्रा 
100. पैन भोटय भें इततभेार कयने वारा कैऩेसीटय ककससे जुडा हुआ है? 
(A) स्टाट्टटॉंग वाइॊड्रड ॊग कयने के साथ सभानाॊतय (B)  स्टाट्टटॉंग वाइॊड्रड ॊग औय यत्न्नॊग वाइॊड्रड ॊग के साथ सभानाॊतय 
(C)  स्टाट्टटॉंग वाइॊड्रड ॊग के साथ सीयीज (D)  स्टाट्टटॉंग वाइॊड्रडग औय यत्न्नॊग वाइॊड्रड ॊग के 

साथ सीयीज 
(E) इनभें से कोई नहीॊ 

          

101. वामरयॊग कयने की जॊक्शन फॉक्स ववधध _________ के सदृश औय अधधक ककपामती होती है। 
(A) केफर की रम्फाई (B)  श्रभ (C)  रागत (D)  (B) औय (C) (E) इनभें से सबी 

102. र्नम्न भें से कौन घटक एक र्नस्ष्क्रम मुस्क्त है? 
(A) FET (B)  SCR 
(C)  एमय कोय प्रायॊब कयनेवारा (D)  जेनय डामोड (E) मे सबी 

103. इनभें से कौन सा वोल्टेज भानक सॊियण वोल्टेज नहीॊ है? 
(A) 132 KV (B)  222 KV (C)  400 KV (D)  750 KV (E) इनभें से कोई नहीॊ 

104. ऩायद्दुर्तक फर ककसका तास्त्वक गुणधभण है? 

(A) सॊचारकों का (B)  अवयोधकों का (C)  अद्धमचारकों का (D)  सूऩय कॊ डक्टसम (E) इनभें से कोई नहीॊ 
          

105. ककसी भध्मभ/ उच्ि वोल्टेज ऩरयऩथ बे्रकय के सरमे कामणकायी सॊतऩशण _____ से फनामे जात ेहैं। 
(A) स्टेनरेस स्टीर (B)  सख्त रूऩ से 

सम्ऩीड्रडत काफमन 
(C)  ऩोमसमरेन (D)  कॉऩय टॊगस्टन 

मभश्र धात  
(E) दोनों (B) औय 

(C) 
          

106. AC ऩरयऩथ भें 40 Ω का प्रर्तयोध, 90 Ω पे्रयखणक प्रर्तकामणता तथा 60 Ω का धारयतीम प्रर्तकामणता है तो प्रर्तफाधा 
______ के फयाफय होगी। 

(A) 50 Ω (B)  70 Ω (C)  110 Ω (D)  190 Ω (E) 210 Ω 
          

107. बायी वषाण के कायण कोई भोटय ऩूणणत: बीॊग गमा है, इस भोटय को िार ूकयन ेके ऩूवण _____ से उसे शुष्क कयना 
आवश्मक है। 

(A) साप कऩडे से स खा दें (B)  सीमरॊग पैन के नीच ेयख कय 
(C)  एमय ब्रोवय के प्रमोग से गभम हवा को 

पूॊ ककय 
(D)  चूल्हे भें यखकय (E) इनभें से कोई बी 

          

108. ब्रफजरी के ______ प्रबाव के कायण फ्मूज़ काभ कयता है। 
(A) च म्फकीम (B)  पवद्म त स्थैततक (C)  ताऩन (D)  यासामन (E) इनभें से कोई नहीॊ 

          

109. AC िुम्फकें  रेसभनेटड रोहे से क्मों फनामा जाता है? 
(A) ताऩ प्रबाव को घटाने के मरमे (B)  फेहतय इॊडक्िन के मरमे 
(C)  AC तथा DC के प्रमोग के मरमे (D)  रागत को कभ कयने के मरए (E) इनभें से कोई नहीॊ 

          

110. SCR क्मा है? 
(A) ट्राॊत्जस्टय (B)  भाऩने का उऩकयण 
(C)  अल्टयनेटय (D)  ऊष्भा तनमाभक म त्क्त (E) अद्धमचारक म त्क्त 
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111. भोटय िारू कयते सभम अगय कोई DC भोटय झटक कय िारू हो, इस का क्मा कायण हो सकता है? 
(A) राइन वोल्टेज फह त अचधक (B)  पील्ड वाइमरयॊग का रघ ऩथन 
(C)  पऩटेड स्टाटमय टमभमनल्स के सम्ऩकम  (D)  काफमन ब्रिों का गरत गे्रड (E) ओऩन सककम ट 

          

112. ऩूयी तयह से िाजण हुए रेड एससड सेर का साभान्द्म वोल्टेज क्मा है? 
(A) 1.1 V (B)  2.2 V (C)  1.5 V (D)  3 V (E) 4.1 V 

          

113. एक भोटय ब्रफना फोझ के सन्द्तोषप्रद रूऩ से िरता है, ऩय ऩणूण फोझ के स्तथर्त भे ऩवय औय गर्त दोनो खो फैठता है। 
इसका कायण ____। 

(A) भोड ऩय सक्मूमट कभ हो जाता है (B)  भोड ऩय ख रा सक्मूमट है 
(C)  वोरटेज की ऩूततम फह त अचधक है  (D)  वोरटेज की ऩूततम फह त कभ है  (E) इनभें से कोई नहीॊ 

          

114. इन्द्वटणय ______ रूऩान्द्तरयत कयता है। 
(A) ट्टदष्ट धाया से प्रत्मावती धाया (B)  प्रत्मावती धाया से ट्टदष्ट धाया 
(C)  ट्टदष्ट धाया से ट्टदष्ट धाया (D)  प्रत्मावती धाया से प्रत्मावती धाया (E) इनभें से कोई नहीॊ 

          

115. र्नम्नसरखखत भीटयों भें से कौन-सा AC औय DC दोनों का भाऩन नहीॊ कय सकता? 
(A) चर रोहा भीटय (B)  वैद्म त म ग्भ 

भीटय 
(C)  डामनभो भीटय (D)  पे्रयण-टाइऩ 

भीटय 
(E) इनभें से कोई नहीॊ 

          

116. जफ ऩाइऩ ववद्मुदग्रों को रगात ेहैं, ऩाइऩ के छोय को ज़भीन से ______ से.भी. ऊऩय यखना िाहहए। 
(A) 2.5 (B)  5 (C)  10 (D)  20 (E) 40 

          

117. 5 Amps अॊककत शे्रणी के ऩरयऩथ के सरमे, "हटॊड" ताम्फे ताय का सही साइज़  ______ होता है। 
(A) 35 SWG (B)  36 SWG (C)  37 SWG (D)  38 SWG (E) 39 SWG 

          

118. जहाॉ ऩय फायीक काभ िर यहा हो, वहाॉ प्रकाश ________ होना िाहहए। 
(A) 500 रूभेंस / वगम 

भीटय 
(B)  1000 रूभेंस / 

वगम भीटय 
(C)  1500 रूभेंस / 

वगम भीटय 
(D)  2000 रूभेंस / 

वगम भीटय 
(E) 2500 रूभेंस / 

वगम भीटय 
          

119. LCD का ववतताय रूऩ ______ है। 
(A) रोत्जकर कोड 

ड्रडस्प्रे 
(B)  राइट कक्रस्टॅर 

डामोड 
(C)  मरत्क्वड कैयेक्टय 

ड्रडस्प्रे 
(D)  रोत्जकर 

कायेक्टय ड्रडस्प्रे 
(E) मरत्क्वड कक्रस्टर 

ड्रडस्प्रे 
          

120. कुण्डर का पे्रयकत्व  _______ ऩय र्नबणय कयता है। 
(A) राइनों की सॊख्मा (B)  क ण्डर का 

ऺेत्रपर 
(C)  क ण्डर की 

रम्फाई 
(D)  (A),(B),(C) सफ (E) इनभें से कोई नहीॊ 

          

121. हदष्टकायी का उऩमोग ______ फदरने के सरए ककमा जाता है। 
(A) AC से DC (B)  DC से AC 
(C)  स्ऩन्दी धाया को प्रत्मावती धाया भें (D)  दोनों (A) & (B) (E) इनभें से कोई नहीॊ 

      
          

122. प्रकाश उत्सजणक डामोड तफ प्रकाश उत्ऩन्द्न कयता है जफ डामोड ________ है। 
(A) अनमबनत (B)  अग्र अमबनत (C)  पवऩरयत अमबनत (D)  इनभें से कोई बी 

नही 
(E) (A),(B),(C) से 

कोई बी 
          
          

123. एक तीन वऩन वारे 15A 250V सोकेट भे प्रमोग कयन ेके सरए ताॉफे के एथ ु्ण वामय का न्द्मूनतभ ववतताय _____ है| 
(A) 12 SWG (B)  14 SWG (C)  15 SWG (D)  16 SWG (E) 18 SWG 

          

          

124. पील्ड कोइरें ________ से रऩेटा जाता है। 
(A) एनभर आवरयत 

ताम्फे के ताय 
(B)  स्टीर के ताय (C)  नग्न ताम्फे के 

ताय 
(D)  स्टेनरेस स्टीर 

के ताय 
(E) एल्म मभतनमभ तायों 
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125. _____ भें िोक को प्रर्तयोधन के रूऩ भें प्रमोग ककमा जाता है। 
(A) A.C ऩरयऩथ (B)  D.C ऩरयऩथ 
(C)  अद्धम-तयॊग ऩरयिोधक ऩरयऩथ (D)  A.C औय D.C. ऩरयऩथ (E) मे सबी 

          

126. केफरों भें, कॊ डक्टय का इन्द्सुरेशन की ऩयत की भोटाई ककस ऩय र्नबणय है? 
(A) कयेंट वहन ऺभता (B)  वोल्टेज (C)  ऩवय फ़ाक्टय (D)  रयमात्क्टव ऩवय (E) ताऩभान 

          

127. ककसी भोटय को ऩुन: रऩेटना है, स्जसका सॊिारन ताऩभान 130°C है। आऩ ककस इॊसुरेहटॊग ऩदाथण का िमन कयेंगे? 
(A) पाइफय (B)  अभ्रक (C)  कऩास (D)  तरे भें डूफे 

कागज 
(E) रेथयाइड ऩेऩय 

128. एक िय रोह अम्भीटय 10 A ऩठन कयती है। प्रदोरन की िोटी ववद्मुत ककतना है? 
(A) 7.07 A (B)  1.414 A (C)  70.7 A (D)  28.2 A (E) 14.1 A 

129. ऊष्भ रयरेज़ों को अक्सय ______ भें प्रमोग ककमा जाता है। 
(A) जेनयेटय यऺण (B)  ट्राॊस्पॉभमय यऺण (C)  भोटमय स्टाटमय (D)  दोनों (A) औय 

(B) 
(E) इनभें से कोई नहीॊ 

130. _______ के सरमे ववजरी उत्ऩादक कम्ऩर्नमाॉ ववद्मुत घटक (पैक्टय) को सुधायने के इच्छुक हैं।  

(A) ताय पवद्म त को 
कभ कयन ेके मरए 

(B)  भोटोय सभथमता 
को ज्मादा कयने 
के मरए 

(C)  वोल्ट-अम्ऩेयेस 
को ज्मादा कयन े
के मरए 

(D)  ित्क्त को कभ 
कयने के मरए 

(E) ऩवय को ज़्मादा 
कयने के मरए 

131. ट्राॊसपॉभणय भें ताम्फे की ऺर्त ककस कायण से होती है? 
(A) आवतम बफजरी द्वाया पवद्म त की ऺतत (B)  प्रततयोधन से पवद्म त की ऺतत 
(C)  कौण्टय emf से पवद्म त की ऺतत (D)  गभी से पवद्म त की ऺतत (E) इनभें से कोई नहीॊ 

          

132. अधण तयॊग हदष्टकायी केवर _______ के सरए उऩमुक्त है। 
(A) काय येड्रडमो (B)  फैटयी आवेिन (C)  ऩरयवतीम गतत 

AC भोटय 
(D)  पवद्म त रेऩन (E) इनभें से कोई नहीॊ 

          

133. रघु ट्राॊसपॉभणयों भें अॊतयऩयत इॊसुरेशन क्मा होता है? 
(A) अभ्रक (B)  फटय ऩेऩय (C)  रीतायाय्ड ऩेऩय (D)  वातनमि (E) इनभें से कोई बी 

          
          

134. अधधक धारयता ऩदाथों को ककस के उत्ऩादन के सरमे उऩमोग कयत ेहै? 
(A) इरकट्रोरोहकाॊतें (B)  स्थामी रोहकाॊतें (C)  अस्थामी 

रोहकाॊतें 
(D)  अन रोहकाॊतें (E) इनभें से कोई नहीॊ 

          

135. स्तविफोडण भें प्रमुक्त ववद्मुतयोधी आवरयत िारक को ____ होना िाहहए। 
(A) "मरस्टेड" (B)  रौ भन्दक 
(C)  अन्म चारकों मा फसफायों, त्जनके सॊऩकम  भें वह 

आमे,  ऩय प्रम क्त अॊककत वोल्टेज से कभ 
(D)  दोनों (A) औय (B) (E) इन सफ के सफ 

          

136. ऩावय वामरयॊग को _______ से यऺा कयनी िाहहए। 
(A) त्स्वचों तथा फ्मूर्ों (B)  त्स्वचों तथा 

MCB 
(C)  फ्मूर्ों मा MCB (D)  त्स्वचों मा फ्मूर्ों (E) इनभें से कोई नहीॊ 

137. ट्रान्द्सफ़ाभणय का टॊडा होने की जरूयी है क्मोंकक: 
(A) कामम-क िरता 

फढती है। 
(B)  हतन कभ होता है। (C)  मबनमबनाहट 

कभ होती है। 
(D)  उत्ऩादन रागत 

कभ होती है। 
(E) गयभी को हटाता 

है। 
          

138. एक 220 वोल्ट डीसी भशीन भें, शन्द्ट ऺेत्र प्रर्तयोध 440 ओभ होता है। र्नम्न भें से कौन सा शन्द्ट ऺेत्र कयेंट होगा? 

(A) 0.2 A (B)  0.5 A (C)  2.0 A (D)  5.0 A (E) 1.0 A 
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139. DC भशीन भें अॊतवेशों का कामण है - 
(A) ऺ ेत्रीम पवसऩी ताऩन को कभ कयना (B)  द्पवक्ऩरयवतमन को उन्नत कयना 
(C)  ऺम को कभ कयना (D)  आम  अन्तयार रूऩान्तयण की ऺततऩूततम 

कयना 
(E) मे सबी 

140. एक 3 - पेज, तटाय जुडा अल्टयनेटय का एक घूणणन आयभेिय के 4 स्तरऩ रयॊग होत ेहैं। रेककन 3 - पेज, डले्टा जुड े
अल्टयनेटय का आयभेिय का ककतने स्तरऩ रयॊग होतें हैं? 

(A) 6 त्स्रऩ रयॊग (B)  4 त्स्रऩ रयॊग (C)  5 त्स्रऩ रयॊग (D)  2 त्स्रऩ रयॊग (E) 3 त्स्रऩ रयॊग 
141. पे्रयखणक ऩरयऩथ भें से धाया प्रवाह तथा प्रमुक्त  वोल्टता के फीि करा का सॊफॊध ______ होती है। 
(A) धाया, वोल्टता के अग्रगाभी (B)  वोल्टता, धाया के ऩश्चगाभी 
(C)  धाया वोल्टता के ऩश्चगाभी (D)  धाया वोल्टता के साथ पेज भें (E) इनभें से कोई नहीॊ 

          

142. र्नम्न भें से कौन सा फ्मूज का प्राथसभक कामण है ? 
(A) ऑऩयेटय की यऺा 

कयना 
(B)  राइन की यऺा 

कयना 
(C)  अत्मचधक कयेंट 

योकना 
(D)  सककम ट खोरना (E) मे सबी 

143. ववद्मुत सॉकेट भें बूमोस्जत ब्रफॊद ु_____ के सरमे सयरत्तभ भागण उऩरब्ध कयता है। 
(A) प्रधान बफजरी (B)  रोड वोल्टेज (C)  रोड कयॊट (D)  रयसाव बफजरी (E) मे सबी 

144. ____ के सरमे सेरों को ऩाश्वणफद्ध सॊमोस्जत जुड जाता है। 
(A) बफजरी की ऺभता को फढाने (B)  वोल्टेज का उत्ऩादन फढाने 
(C)  वोल्टेज का उत्ऩादन घटाने (D)  बफजरी की ऺभता को घटाने (E) कयेंट औय वोल्टेज दोनों भें 

वपृद्ध 
145. DC जेनयेटयों भें "ऩोर शुस" को डण्ड से ______  द्वाया जकडा जाता है। 
(A) झराई (B)  ऩीतर चढाकय (C)  रयपवटों (D)  कौंटय सॊक ऩेचों (E) टॊकन 

          

146. फसफाय प्रणारी भें सववणस सॊमोजनों को ववद्मुत आऩूर्तण _________द्वाया सववणस कैफरों को जोडकय री जाती है। 
(A) फ श्फाय के रग्स   (B)  फोल्ट औय नट (C)  उऩकयण ऩय 

रगे मिॊकजे 
(D)  फक्सों भें प्रग (E) इनभें से कोई नहीॊ 

          

147. एक हीटय 250 वोल्ट ऩय 4 एस्म्ऩमय ब्रफजरी खीॊिता है। वह ककतनी ब्रफजरी खऩत कयता है? 
(A) 2 ककरो वाट (B)  1 ककरो वाट (C)  8 ककरो वाट (D)  6 ककरो वाट (E) 4 ककरो वाट 

148. इनभें से कौन AC रऩेटन नहीॊ है? 
(A) ग्रैँभ रऩेटन (B)  सॊकेन्र रऩेटन (C)  स्कीन रऩेटन (D)  फास्केट रऩेटन (E) रेऩ रेऩटन 

149. ऩोटेंसशमर ट्राॊसपॉभणयों को _______ के साथ जोडने के सरमे प्रमोग ककमा जाता है। 
(A) वोल्टभीटय को 

ट्राॊस्पॉभमय प्राइभयी 
(B)  पवतयण ऩैनर के 

फसफाय को 
उऩकयणों 

(C)  वोल्टभीटय को 
उच्च वोल्टेज 
राइनों 

(D)  ऊजाम भीटयों को 
तनम्न वोल्टेज 
राइनों 

(E) इन्भें से कोई नहीॊ 

150. ऊष्भ रयरे ______ के ससद्धान्द्त ऩय कामण कयता है। 
(A) माॉबत्रक प्रबाव (B)  ताऩन प्रबाव 
(C)  यासामतनक प्रबाव (D)  पवककयण प्रबाव (E) पवद्म त च म्फकीम प्रबाव 
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TEST-A 

 
1. Which is the eastern most district of Rajasthan? 

(A) Ajmer (B)  Bundi (C)  Bikaner (D)  Jodhpur (E) Dhaulpur 
         

2. Who invented “logarithms”? 

(A) Amundson (B)  John Napier (C)  Mendeleef (D)  Einstein (E) None of these 
         

3. With which game is "Thomas Cup" associated? 

(A) Rugby (B)  Badminton (C)  Polo (D)  Hockey (E) Golf 
         

4. From which year was Euro adopted as the official currency of Europe? 

(A) 2000 (B)  2001 (C)  2002 (D)  2003 (E) 1999 
         

5. “Ornithology” deals with- 

(A) Study of birds (B)  Education (C)  Origin of 
species 

(D)  Study of 
insects 

(E) None of these 

         

6. Who is the first lady Chief Minister of Rajasthan? 

(A) Kamala 
Beniwal 

(B)  Vasundhara 
Raje 

(C)  Namrata 
Bhatt 

(D)  Sucheta 
Kriplani 

(E) Sushma Swaraj 

         

7. When a person weighing 68 kg is replaced by a new person, the average weight of 10 persons 
increases by 1½ kg. What will be the weight of the new person? 

(A) 82 kg (B)  83 kg (C)  79 kg (D)  80 kg (E) 81 kg 
         

8. Who of the following kings had built the Fort of Chittor? 

(A) Chitrangad (B)  Sathadhanvan (C)  Deva varman (D)  Samprati (E) Rana Pratap 
         

9. "Lactometer" is used to determine- 

(A) Hydrogen in 
water 

(B)  Purity of 
petrol 

(C)  Purity of milk (D)  Purity of 
water 

(E) None of these 

         

10. 7½ - 6¾ + 5¼ = ? 

(A) 5¾ (B)  19½ (C)  6 (D)  5½ (E) 5 
         

11. The camel's hump is a store of- 

(A) Water (B)  Fat (C)  Starch (D)  Protein (E) All of these 
         

12. For what is the Bharatpur sanctuary in Rajasthan famous? 

(A) Tiger (B)  Birds (C)  Crocodiles (D)  Elephants (E) Asiatic Lion 
         

13. Where has the foundation for the world's largest solar park been laid? 

(A) Bhadla (B)  Lolawas (C)  Jelva (D)  Balesar (E) Netra 
         

14. "Central Camel Breeding Centre" in Rajasthan is in which district? 

(A) Bundi (B)  Jaisalmer (C)  Jodhpur (D)  Rajsamand (E) Ajmer 
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15. In UNICEF, "C" stands for? 

(A) Council (B)  Children (C)  Company (D)  Committee (E) Corporation 
         

16. Which is the highest peak of Rajasthan? 

(A) Achalgarh (B)  Jarga (C)  Ser (D)  Guru Shikhar (E) Kho 
         

17. Worker's Day is celebrated on- 

(A) 5th May (B)  1st April (C)  1st May (D)  1st 
November 

(E) 4th April 

         

18. The source of river Banas is: 

(A) Khamnor 
Hills 

(B)  Bairath Hills (C)  Kumbhalgarh 
Hills 

(D)  Gogunda 
Hills 

(E) None of these 

         

19. Which among the following is the largest lake in Rajasthan? 

(A) Hussain Sagar (B)  Sambhar Salt (C)  Manasarovar (D)  Nal Sarovar (E) Pichola 
         

20. A chair is sold at a profit of 10% for Rs. 220. Its cost price is: 

(A) Rs. 200 (B)  Rs. 210 (C)  Rs. 180 (D)  Rs. 220 (E) Rs. 240 
         

21. Which city is NOT in Uttar Pradesh? 

(A) Varanasi (B)  Lalitpur (C)  Kanpur (D)  Agra (E) Nagpur 
         

22. In which city of Rajasthan is the observatory of the Indian Weather Department located? 

(A) Jodhpur (B)  Kota (C)  Jaipur (D)  Bikaner (E) Udaipur 
         

23. Who is called the "Father of Genetics"? 

(A) Einstein (B)  Mendel (C)  Pasteur (D)  Darwin (E) Wright 
         

24. Which is the largest cricket ground of the world? 

(A) Mohali (B)  Eden 
Gardens 

(C)  Melbourne (D)  Wankhade (E) Lords 

         

25. Who was the first Prime Minister of independent India? 

(A) Dr. Rajendra 
Prasad 

(B)  Rajgopalachari (C)  Jawahar Lal 
Nehru 

(D)  Lal Bahadur 
Shastri 

(E) Vallabhai Patel 

         

26. Junagarh fort is in: 

(A) Nagore (B)  Abu (C)  Ranthambore (D)  Kumbalgarh (E) Bikaner 
         

27. Mawat means: 

(A) Rainfall which occurs due to winter cyclones (B)  Rainfall from the Arabian monsoons 

(C)  Rainfall from retreating monsoons (D)  A type of Animal (E) Hailstorm 
         

28. A 100 metre long train crosses a pole in 8 seconds. What is its speed in kilometres per hour? 

(A) 80 (B)  36 (C)  45 (D)  54 (E) 60 
         

29. Name the country which is NOT a member of SAARC. 

(A) Nepal (B)  Myanmar (C)  Maldives (D)  India (E) Bangladesh 
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30. Who is the Union Minister of State for power? 

(A) J.M. Schindia (B)  G.K. Vasan (C)  Jairam 
Ramesh 

(D)  Sriprakash 
Jaiswal 

(E) Farooq 
Abdulla 

         

31. Vitamin-C is richly found in- 

(A) Milk (B)  Apple (C)  Lemon (D)  Cereals (E) None of these 
         

32. Who established the Pink City? 

(A) Maninder 
Singh 

(B)  Bhagwan Das (C)  Mirza Raja Jai 
Singh 

(D)  Prithviraj 
Chauhan 

(E) Sawai Jai Singh 

         

33. With which game is the term "Tee" associated? 

(A) Golf (B)  Shooting (C)  Archery (D)  Tennis (E) Billiards 
         

34. Find out the difference between simple interest on Rs. 600 for 4 years at the rate of 5% and 10%. 

(A) Rs. 400 (B)  Rs. 200 (C)  Rs.150 (D)  Rs. 120 (E) Rs. 240 
         

35. Which is the capital of France? 

(A) Amsterdam (B)  Paris (C)  Rome (D)  Cannes (E) Madrid 
         

36. Who wrote the song "Vande Matram"? 

(A) Rabindranath Tagore                           (B)     Bankim Chandra Chatterji 

(C)  Prof. Iqbal (D) Sarojini Naidu (E) None of these 
         

37. From which city of Rajasthan does the famous Dhol dance originate? 

(A) Alwar (B)  Kota (C)  Jaipur (D)  Udaipur (E) Jalore 
         

38. A Geiger counter is used to measure- 

(A) Altitude                                                (B)     Charged radioactive products 

(C)  Temperature (D)  Earthquakes (E) Pressure 
         

39. Deficiency of iron in the diet causes- 

(A) Anaemia (B)  Gout (C)  Rickets (D)  Night 
Blindness 

(E) Beri-Beri 

         

40. Who wrote "The Discovery of India"? 

(A) E.M. Foster (B)  Ruskin Bond (C)  Khushwant 
Singh 

(D)  Mahatma 
Gandhi 

(E) Jawaharlal 
Nehru 

         

41. ASEAN refers to the Association of South-East _______. 

(A) Asian 
Nations 

(B)  Arab Nations (C)  American 
Nations 

(D)  African 
Nations 

(E) None of these 

         

42. Gandhi practised law in- 

(A) Zimbabwe (B)  South Africa (C)  Nigeria (D)  Argentina (E) Algeria 
         

43. On what date, was Quit India movement launched? 

(A) 8th August 
1942 

(B)  15th August 
1942 

(C)  26th January 
1943 

(D)  20th June 
1942 

(E) 2nd October 
1943 
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44. “Operation flood” relates to- 

(A) Sea food industry                                 (B)     Oil and natural gas exploration 

(C)  Processed food industry (D) Agricultural industry (E) Dairy industry 
         

45. Where is the only temple for Ravana in North India? 

(A) Jaipur (B)  Sirohi (C)  Udaipur (D)  Jodhpur (E) Bikaner 
         

46. Anantnag, Pahalgam and Kupwara are located in- 

(A) Jammu & 
Kashmir 

(B)  Himachal 
Pradesh 

(C)  Rajasthan (D)  Uttaranchal (E) Gujarat 

         

47. 8 men can complete an assignment in 9 days. For getting the same work completed in 8 days, 
how many men will be employed? 

(A) 10 (B)  9 (C)  7 (D)  6 (E) 5 
         

48. Who is the present Governor of Rajasthan? 

(A) Vasundhara 
Raje 

(B)  Shivaraj Patil (C)  Namrata 
Bhatt 

(D)  Prabha Rau (E) Margaret Alva 

         

49. Which State in India produces the largest amount of wheat? 

(A) Madhya 
Pradesh 

(B)  Punjab (C)  Haryana (D)  West Bengal (E) Uttar Pradesh 

         

50. Nelson Mandela was the President of- 

(A) Nigeria (B)  Tanzania (C)  Zimbabwe (D)  Ethiopia (E) South Africa 
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TEST - B 

 
51. The main purpose of oil in an oil circuit breaker is to ______. 
(A) Prevent oxidation of movable and 

fixed contacts 
(B) Extinguish the arc developed across the contacts 

(C)  Minimise the friction resistance 
between the movable and fixed contact 

(D)  Serve as a lubricant for the mechanical 
parts of the breaker 

(E) None of these 

 

52. The ratio of the R.M.S value to the average value of A.C is called:  
(A) Permeability (B) Specific resistance (C)  Form factor (D)  Armature reaction (E) Susceptance 

 

53. Which circuit breaker requires compressed air for its functioning? 
(A) ACB (B) ABCB (C)  OCB (D)  MCB (E) None of these 

 

54. On inspection, the commutator of a DC generator was found badly worn out. Sand papering is of 
no use. The best thing to do is to-  

(A) Turn the commutator on a lathe (B) Clean the commutator with CTC 

(C)  Replace the commutator (D)  Replace the armature (E) None of these 
 

55. In a step up transformer, the turns ratio is ____.  
(A) 1 (B) < 1 (C)  > 1 (D)  None of these (E) Any of (A),(B),(C) 

 

56. Base and covers of the wiring accessories are made of:  
(A) Ignitable 

material 
(B) Non-ignitable 

material 
(C)  Conductive 

material 
(D)  Corrosion 

resistive material 
(E) Heat resistive 

material 
 

57. The transformer in which the secondary voltage is the same as the primary is called :  
(A) Auto 

transformer 
(B) Current 

transformer 
(C)  Potential 

transformer 
(D)  Polyphase 

transformers 
(E) Isolation 

transformer 
 

58. To prevent local action in battery, only _______ is used in electrolytes.  
(A) Pump water (B) Distilled water (C)  Tap water (D)  Both (A) and (C) (E) Chlorinated water 

 

59. Radius of bends used in conduit wiring should not be less than _____ cm.  
(A) 3 (B) 5 (C)  6 (D)  7.5 (E) 9 

 

60. MCB is more reliable than:  
(A) Switches (B) Fuses (C)  Circuit breakers (D)  Power sockets (E) All of these 

 

61. When using a Megger, you must avoid touching -  
(A) The positive 

lead 
(B) The negative lead (C)  Both leads at 

the same time 
(D)  Either lead (E) Same lead twice 

 

62. Single core cables are usually NOT provided with:  
(A) Sheath (B) Paper insulation (C)  Steel armouring (D)  Rubber insulation (E) Any of these 

 

63. Bending angle of the hard drawn bare copper conductor for Brittania joint should be:  
(A) 60° (B) 45° (C)  90° (D)  120° (E) 180° 

 

64. A soft graphite brush has contact area of 5  sq cms and if the current density of the material is 
9A/cm², how much current can it carry?  

(A) 45 A (B) 35 A (C)  42 A (D)  50 A (E) 60 A 
 

65. A thermocouple is used to measure -  
(A) Voltage (B) High 

temperatures 
(C)  Potential 

difference 
(D)  Low temperatures (E) Pressure 

 

66. Which of the following are types of resistors?  
(A) Wire wound (B) Carbon resistors (C)  Carbon metal 

film resistors 
(D)  (A), (B) & (C) (E) None of these 

 

67. The wave form of the output voltage generated by an alternator is :  
(A) Square wave (B) Triangular wave (C)  Sawtooth wave (D)  Sinusoidal wave (E) Linear wave 
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68. The domestic voltage of 240V AC is called __________ voltage.  
(A) Low tension 

voltage 
(B) High tension 

voltage 
(C)  Earth (D)  Neutral (E) Line voltage 

 

69. In an open circuit-  
(A) Both resistance and current are zero (B) Both resistance and current are infinity 

(C)  Resistance is zero and current is 
infinity 

(D)  Resistance is infinity and current is zero (E) Resistance alone 
is infinity 

 

70. A wire measuring one mm diameter has a cross sectional area of ______.  
(A) One mm² (B) One cm² (C)  0.78 mm² (D)  0.87 mm² (E) None of these 

 

71. If the size of the circuit copper conductor is 10 sq. mm, then the size of the earth conductor in G.I 
wire should be :  

(A) 1.5 sq. mm (B) 2.5 sq. mm (C)  5 sq. mm (D)  10 sq. mm (E) 15 sq. mm 
 

72. The equivalent of 1" in metric is ___  
(A) 2.54 mm (B) 25.4 mm (C)  25.44 mm (D)  25.5 mm (E) 254.4 mm 

 

73. Soft connections are used to transform- 
(A) Single phase supply into three phase 

supply 
(B) Single phase supply into two phase supply 

(C)  Three phase supply into single phase 
supply 

(D)  Star connected primary into delta 
connected secondary 

(E) None of these 

 

74. A DC generator works on the principle of:  
(A) Faraday's laws of electrolysis (B) Mutual induction 

(C)  Lenz's law   (D)  Faraday's law of electro-magnetic 
induction 

(E) Pascal's Law 

 

75. Which of the following transformer is used for supplying general power and lighting? 
(A) Substation transformer (B) Power transformer 

(C)  General purpose transformer (D)  Distribution transformer (E) None of these 
 

76. Normally busbar should not be erected at a height less than- 
(A) 2.1 m (B) 2.75 m (C)  3.2 m (D)  4.1 m (E) 5.2 m 

 

77. The function of a Zener diode is to maintain a constant-  
(A) Input voltage (B) Output voltage 

(C)  Supply of current (D)  Output current irrespective of load 
resistance 

(E) Input current 

 

78. Which of the following has almost no change in resistance with temperature change?  
(A) Nickel (B) Nichrome (C)  Platinum (D)  Manganin (E) Aluminium 

 

79. Which metal is used to provide strength to the lead acid battery plates?  
(A) Zinc (B) Tin (C)  Iron (D)  Copper (E) Antimony 

 

80. Which of the following fire extinguishers is suitable for a live electrical fire?  
(A) Halon (B) Water (C)  Foam (D)  Liquified 

chemical 
(E) Sand 

 

81. What are the disadvantages of shaded pole motors?  
(A) Low efficiency (B) Low starting torque 

(C)  Very little overload capacity (D) None of these (E) All (A), (B), (C) 
 

82. In which type of AC to DC converter, losses are less and efficiency is higher?  
(A) M.G set (B) Rotary converter (C)  Mercury arc 

rectifier 
(D)  Metal rectifier (E) None of these 

 

83. Which of the following is also called  universal bias?  
(A) Emitter bias (B) Voltage divider 

bias 
(C)  Base bias (D)  Collector Bias (E) None of these 
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84. A motor rated to run at 440 V is running on normal voltage. Suddenly the voltage is dropped  
to 340 V. The motor will -  

(A) Stop 
immediately 

(B) Heat up 
excessively 

(C)  Run in reverse 
direction 

(D)  Draw reduced 
current 

(E) Stop, but start 
again 

 

85. Where are Buchholz relays used?  
(A) Transformers (B) Thermocouples (C)  Circuit Breakers (D)  Thermostats (E) All of these 

 

86. A material that is slightly repelled by a magnet is called _______.  
(A) Magnetic (B) Paramagnetic (C)  Diamagnetic (D)  Ferromagnetic (E) Semi-magnetic 

 

87. What is the material used inside the breather to prevent moisture entering the transformer?  
(A) Copper 

sulphate 
(B) Sodium chloride (C)  Sodium silicate (D)  Silica gel (E) Potassium 

Chloride 
 

88. In a slip ring induction motor, the number of slip rings is:  
(A) 3 (B) 4 (C)  5 (D)  6 (E) 7 

 

89. A wire has resistance 16 Ω. It is bent in the form of a circle. The effective resistance between the 
two points on any diameter of the circle is :  

(A) 16Ω (B) 32Ω (C)  8Ω (D)  4Ω (E) 2Ω 
 

90. A CRT screen is coated with-  
(A) Sodium (B) Calcium (C)  Phosphor (D)  Aluminum oxide (E) Zinc 

 

91. How many poles does a rotating magnetic field of a 3-phase, 400 V, 50 Hz induction motor have a 
rated speed of 715 r.p.m.?  

(A) 2 poles (B) 4 poles (C)  6 poles (D)  7 poles (E) 8 poles 
 

92. The phase voltage of a star-connected, 3-phase circuit is 230 V. The line voltage will be-  
(A) 210 V (B) 220 V (C)  230 V (D)  415 V (E) 400 V 

 

93. The unit of illumination is:  
(A) Decibel (B) Henry (C)  Coulomb (D)  Lux (E) Tesla 

 

94. If the resistance of the coil is 15 ohms, impedance of the coil is 25 ohms, the inductive reactance 
will be :  

(A) 20 ohms (B) 400 ohms (C)  40 ohms (D)  10 ohms (E) 2  ohms 
 

95. When the tube lamp is switched “on”,  there is some vibrating sound from the choke. This is due to 
loose______.  

(A) Connection in 
the choke 

(B) Winding turns (C)  Core (D)  Screws in the 
cover 

(E) None of these 

 

96. If the fan is running slowly, the reason may be -  
(A) Rotor winding 

open 
(B) Field winding 

open 
(C)  Capacitor open (D)  Regulator short (E) Rotor winding 

short 
 

97. Which of the following material has the highest electrical conductivity?  
(A) Steel (B) Silver (C)  Aluminium (D)  Lead (E) Zinc 

 

98. The phase difference between any two phases of a 3-phase supply is :  
(A) 60° (B) 90° (C)  120° (D)  180° (E) None of these 

 

99. Which one of the following derived units of SI system is wrongly matched?  
(A) Force – Newton (B) Pressure – Pascal 

(C)  Work - Volt (D) Electrical Conductance – Siemens (E) Magnetic Flux Density - Tesla 
 

100. The capacitor used in a fan motor is connected in-  
(A) Parallel with starting winding (B) Parallel with starting and running winding 

(C)  Series with the starting winding (D) Series with starting  and running winding (E) None of these 
 

101. Junction box method of wiring is more economical with respect to:  
(A) Cable length (B) Labour (C)  Cost (D)  Both (B) & (C)  (E) All of these 

 



 

 

(21) 
@ - RVPN-G1 

102. Which of the following component is a passive device?  
(A) FET (B) SCR (C)  Air core inductor (D)  Zener diode (E) All of these 

 

103. Which of the following is NOT a standard transmission voltage?  
(A) 132 KV (B) 222 KV (C)  400 KV (D)  750 KV (E) None of these 

 

104. Dielectric strength is the fundamental property of -  
(A) Conductors (B) Insulators (C)  Semiconductor (D)  Super conductors (E) None of these 

 

105. The acting contacts for a medium/high voltage circuit breaker are made of- 
(A) Stainless steel (B) Hard pressed 

carbon 
(C)  Porcelain (D)  Copper tungsten 

alloy 
(E) Both (B) and ( C) 

 

106. An AC circuit has 40 ohms of resistance, 90 ohms of inductive reactance and 60 ohms of capacitive 
reactance. Then the impedance is equal to:  

(A) 50 ohms (B) 70 ohms (C)  110 ohms (D)  190 ohms (E) 210 ohms 
 

107. A motor has become thoroughly wet because of exposure to heavy rains. Before operating the 
motor, it is necessary to dry it out by-  

(A) Wiping it dry with a clean cloth (B) Keeping it under a ceiling fan 

(C)  Blowing hot air by using air blower (D)  Placing it in an oven (E) Any of these 
 

108. The fuse operates due to the ________ effect of current.  
(A) Magnetic (B) Electrostatic (C)  Heating (D)  Chemical (E) None of these 

 

109. Why are AC magnets made of laminated iron?  
(A) For reducing the heating effect (B) To get better induction 

(C)  For AC and DC use (D)  For reducing costs (E) None of these 
 

110. An SCR is a-  
(A) Transistor (B) Measuring 

instrument 
(C)  Alternator (D)  Heat regulating 

device 
(E) Semi-conductor 

device 
 

111. If a DC motor starts with jerk when starting, what may be the reason?  
(A) Line voltage too high (B) Short circuit of the field wiring 

(C)  Pitted starter contact terminals (D)  Wrong grade of carbon bushes (E) Open circuit 
 

112. What is the normal voltage of a fully charged lead acid cell?  
(A) 1.1 V (B) 2.2 V (C)  1.5 V (D)  3 V (E) 4.1 V 

 

113. 
 

If a motor operates satisfactorily at no load, but loses power and speed at full load, the reason may 
be-  

(A) There is a short circuit in the winding (B) There is a open circuit in the winding 

(C)  The supply voltage is too high (D)  The supply voltage is too low (E) None of these 
 

114. Invertor converts-  
(A) DC to AC (B) AC to DC (C)  DC to DC (D)  AC to AC (E) None of these 

 

115. Which of the following meters cannot measure both DC as well as AC?  
(A) Moving iron 

meter 
(B) Thermocouple 

meter 
(C)  Dynamometer (D)  Induction-type 

meter 
(E) None of these 

 

116. When installing pipe electrodes, one end of the pipe shall be kept atleast _______cm above the 
ground.  

(A) 2.5 (B) 5 (C)  10 (D)  20 (E) 40 
 

117. For a circuit rated for 5 Amps, the correct tinned copper wire size will be:  
(A) 35 SWG (B) 36 SWG (C)  37 SWG (D)  38 SWG (E) 39 SWG 

 

118. The illumination required for a work place where fine work is performed will be in the order of-  
(A) 500 lumens / 

sq. meter 
(B) 1000 lumens / sq. 

meter 
(C)  1500 lumens / 

sq. meter 
(D)  2000 lumens / sq. 

meter 
(E) 2500 lumens / 

sq. meter 
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119. LCD stands for _____________.  
(A) Logical Code Display (B) Light Crystal Diode   

(C)  Liquid Character Display (D)  Logical Character Display (E) Liquid Crystal Display 
 

120. Inductance of a coil depends upon -  
(A) Number of lines (B) Area of the coil (C)  Length of the coil (D)  All (A),(B),(C) (E) None of these 

 

121. The rectifier is used to convert :  
(A) AC to DC (B) DC to AC 

(C)  Pulsating current to alternating current (D)  Both (A) and (B) (E) None of these 
 

122. A light emitting diode produces light when it is:  
(A) Unbiased (B) Forward biased (C)  Reverse biased (D)  None of these (E) Any of (A),(B),(C) 

 

123. The minimum gauge of copper earth wire to be used for a 3-pin 15 A, 250V socket is :  
(A) 12 SWG (B) 14 SWG (C)  15 SWG (D)  16 SWG (E) 18 SWG 

 

124. Field coils are wound with:  
(A) Enamelled 

copper wire 
(B) Steel wires (C)  Bare copper 

wire 
(D)  Stainless steel 

wire 
(E) Aluminium 

wires 
 

125. A choke is used as a resistance in :  
(A) A.C circuits (B) D.C circuits   

(C)  Half-wave rectifier circuits (D)  Both A.C and D.C circuits (E) All of these 
 

126. In cables, the thickness of the layer of insulation on the conductor depends upon:  
(A) Current 

capacity  
(B) Voltage (C)  Power factor (D)  Reactive power (E) Temperature 

 

127. You have to rewind a motor whose operating temperature is about 130°C. Which insulating material 
would you select?  

(A) Fibre (B) Mica (C)  Cotton (D)  Paper immersed 
in oil 

(E) Leatheroid 
paper 

 

128. A moving iron ammeter reads 10 A. What is the peak current of the oscillation?  
(A) 7.07 A (B) 1.414 A (C)  70.7 A (D)  28.2 A (E) 14.1 A 

 

129. Thermal relays are often used in: 
(A) Generator 

protection 
(B) Transformer 

protection 
(C)  Motor starters (D)  Both (A) and (B) (E) None of these 

 

130. Power companies are interested in improving the power factor to _______.  
(A) Reduce the  

line current 
(B) Increase  the 

motor efficiency 
(C)  Increase the  

volt-amperes 
(D)  Decrease the  

power 
(E) Increase the 

power 
 

131. Which of the following is the reason for copper loss in a transformer?  
(A) Power loss caused by eddy current (B) Power loss caused by resistance 

(C)  Power loss by counter emf (D)  Power loss by heat (E) None of these 
 

132. A half wave rectifier is suitable only for :  
(A) Car radios (B) Battery charging (C)  Variable speed 

AC motors 
(D)  Electroplating (E) None of these 

 

133. What is the inter layer insulation for small transformers?  
(A) Mica (B) Butter paper (C)  Leatheroid paper (D)  Varnish (E) Any of these 

 

134. A substance that has a high retentivity can be used for the manufacture of _______.  
(A) Electromagnet (B) Permanent magnets (C)  Temporary magnets (D)  Paramagnets (E) None of these 

 

135. An insulated conductor used in a switchboard shall be _____. 
(A) Listed (B) Flame retardant 

(C)  Rated not less than the voltage applied to 
other conductors or busbars with which it 
may come in contact 

(D) Both (A) and (B) (E) All of these 
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136. Power wiring should be protected by :  
(A) Switches & fuses (B) Switches & MCB (C)  Fuses or MCB (D)  Switches or fuses (E) None of these 

 

137. Cooling of transformer is necessary to -  
(A) Increase the 

efficiency 
(B) Reduce the losses (C)  Reduce 

humming 
(D)  Reduce 

production cost 
(E) Dissipate the 

heat 
 

138. In a 220 V DC machine, the shunt field resistance is found to be 440 ohms. What is the value of the 
shunt field current?  

(A) 0.2 A (B) 0.5 A (C)  2.0 A (D)  5.0 A (E) 1.0 A 
 

139. The function of interpoles in a D.C. machine is to -  
(A) Reduce field winding heating (B) Improve commutation 

(C)  Reduce losses   (D)  Compensate for air gap variation (E) All of these 
 

140. A 3-phase, star connected alternator having a rotating armature will have 4 slip rings. But 3-phase, 
delta connected alternator having armature will have-  

(A) 6 slip rings (B) 4 slip rings (C)  5 slip rings (D)  2 slip rings (E) 3 slip rings 
 

141. Phase relationship between the applied voltage and the current flowing through the inductive 
circuit is:  

(A) Current leads 
the voltage 

(B) Voltage lags the 
current 

(C)  Current lags 
the voltage 

(D)  Current in phase 
with the voltage 

(E) None of these 

 

142. Which of the following is the primary function of the fuse?  
(A) To protect the operator (B) To protect the line 

(C)  To prevent excessive current (D)  To open the circuit (E) All of these 
 

143. The ground (earth) point in an electrical socket provides the easiest path for the ____________.  
(A) Main's current (B) Load voltage (C)  Load current (D)  Leakage current (E) All of these 

 

144. Cells are connected in parallel to :  
(A) Increase the current capacity (B) Increase the voltage output 

(C)  Decrease the voltage output (D) Decrease the current capacity (E) Increase both current & voltage 
 

145. In DC generators, the pole shoes are fastened to the pole by:  
(A) Welding (B) Brazing (C)  Rivets (D)  Counter sunk 

screws 
(E) Soldering 

 

146. In busbar system, tapping of supply to the service connections are made by connecting the service 
cables through_____. 

(A) Lugs to the busbar (B) Bolts and Nuts (C)  Clamp on devices (D)  Plug in boxes (E) None of these 
 

147. A heater draws a current of 4 Amperes at 250 Volts. How much power does it consume?  
(A) 2 Kilo watts (B) 1 Kilo watts (C)  8 Kilo watts (D)  6 Kilo watts (E) 4 Kilo watts 

 

148. Which of the following is NOT an AC winding ?  
(A) Gramme 

winding 
(B) Concentric 

winding 
(C)  Skein winding (D)  Basket winding (E) Lap winding 

 

149. Potential transformers are used to connect ______ . 
(A) Voltmeters to the transformer primary (B) Instruments to busbar of distribution panel 

(C)  Voltmeter to high voltage lines (D)  Energy meters to low-voltage lines (E) None of these 
 

150. The thermal relay works on the principle of :  
(A) Mechanical 

effect 
(B) Heating effect (C)  Chemical 

effect 
(D)  Radiation effect (E) Electromagnetic 

effect 
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QNO KEY QNO KEY QNO KEY

1 E 51 B 101 NULLIFIED

2 B 52 C 102 C

3 B 53 B 103 B

4 C 54 A 104 B

5 A 55 NULLIFIED 105 D

6 B 56 B 106 A

7 B 57 E 107 D

8 A 58 B 108 C

9 C 59 D 109 A

10 C 60 B 110 E

11 B 61 D 111 C

12 B 62 C 112 B

13 A 63 C 113 A

14 NULLIFIED 64 A 114 A

15 B 65 B 115 D

16 D 66 D 116 NULLIFIED

17 C 67 D 117 A

18 A 68 A 118 C

19 B 69 D 119 E

20 A 70 C 120 D

21 E 71 D 121 A

22 NULLIFIED 72 B 122 B

23 B 73 NULLIFIED 123 NULLIFIED

24 C 74 D 124 A

25 C 75 D 125 A

26 E 76 B 126 B

27 A 77 B 127 B

28 C 78 D 128 D

29 B 79 E 129 C

30 A 80 A 130 A

31 C 81 E 131 B

32 E 82 D 132 B

33 A 83 B 133 B

34 D 84 B 134 B

35 B 85 A 135 E

36 B 86 C 136 C

37 E 87 D 137 D

38 B 88 A 138 B

39 A 89 D 139 B

40 E 90 C 140 E

41 A 91 E 141 C

42 B 92 E 142 C

43 A 93 D 143 D

SECTION - A SECTION - B SECTION - B
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44 E 94 A 144 A

45 D 95 C 145 D

46 A 96 C 146 A

47 B 97 B 147 B

48 E 98 C 148 A

49 E 99 C 149 C

50 E 100 C 150 B


